

空軍英烈吳汝鑾

● 李繼唐

綽號狼哥公私分明

民國廿一年一月，上海一二八事件爆發後，廣東空軍由丁紀徐任隊長，謝莽為副隊長，吳汝鑾、陶佐德及容章炳任分隊長，飛行員則有劉沛然、梁達文、金彬偉、黃國聰等駕駛域古、可塞、勇加、P-47等各雜色飛機進駐杭州喬司機場，上海十九路軍之作戰，揭開我空軍對外禦侮戰爭支持的第一頁。

首日我機五架飛往上海和日機遭遇，幾經追逐之後，美人蕭特義士於返回機場時為日機追蹤將之擊落，次日於晨光熹微的早上，日本水陸轟炸機和雙翼戰鬥機分批來襲我喬司機場。是時尚未有地面防空警報，及見到敵機後始倉促起飛應戰，吳汝鑾分隊長與敵來回週旋，表現英勇，但因飛機性能關係，致無所獲。我方之趙甫明為敵傷後不治身故，黃毓全則於上海一次空戰中殉國，是為我國飛行員為國犧牲最早的二人，另有石邦藩却為敵擊中左臂，為我國最早期的獨臂將軍。

吳汝鑾生於廣東省新會縣沙田村，新會為廣

東四邑之一，旅外華僑最多，尤以旅美者為最，因受國父孫中山先生航空救國之號召，華僑子弟

學習航空者，一時成為風氣，學成歸國者絡繹不絕。吳汝鑾於民十八年畢業於廣東航校第三期甲班，因他生性耿直，義之所在，勇往直前，故獲有「狼哥」的綽號。他自上海戰事結束後，飛機所剩無幾，返粵後不久，受聘於廣西航校，任飛行教官、隊長、副大隊長等職，工作表現極佳。在他任職時，部屬和學生是畏他又敬他，畏的是犯了錯誤，他會毫不留情的糾正你；敬的是他對人對事，毫無成見，公私分明。

民廿五年廣東空軍為團結禦侮，一致對外，率先全部北飛，投效中央；廣西空軍跟着歸順，奉編為空軍第三大隊，使空軍成為全國統一指揮的軍種。記得吳汝鑾初任大隊長時，有次來到成都沙河鋪空軍軍政廳請領一筆經費，作者見他和財務單位主管發生一場口舌，吳直截了當的說：「如果你不肯一次發我這筆錢，我大隊長也不要幹了，我向上級報告去。」財務單位主管聽了他這番話後，立刻換過口氣說，我不是不發這筆錢，因此全大隊士氣高昂，合作無間，只要大隊長一個命令，無不貼服的澈底執行。

，還是一次發給了他。

吳任第三大隊長時，下轄第七、第八、第卅二三個中隊，使用飛機會有日式91 92，俄式M-15及英式格機（GRATOR）副大隊長為林佐，七隊隊長呂天龍，八隊陸光球，三二隊朱嘉勛，均屬一時之秀，學術俱優，智勇兼備，打起仗來，更是個個第一。

三大隊在吳汝鑾統率下曾先後於保衛武漢、南寧、歸德、衡陽、廣州、南雄、南昌等地空戰二十餘次，擊落日機廿架，并為協助地面部隊作戰在徐州、台兒莊、滕縣等處對敵陸軍轟炸及掃射多次，戰果輝煌，台兒莊一役，我地面部隊殲敵三萬多人，我空地合作圓滿即為主要因素之一。

每次出動，吳汝鑾大隊長均親自率領，御駕親征，有人勸他如出動之機數不多，只指定一位隊長領隊可矣，不必每次均由大隊長親往。吳汝鑾答：我身為大隊長，負作戰成敗重要關鍵，我不親自出馬，何以對部屬？更何以對上級長官？因此全大隊士氣高昂，合作無間，只要大隊長一個命令，無不貼服的澈底執行。

領先升空纏戰日機

民國廿七年初，華北日軍沿津浦路南下，其南方部隊則由浦口北上，擬打通津浦交通線，以利日後作戰，我陸軍為阻止敵之企圖，大戰因而發生，是時我空軍亦逐次自西北獲得俄機之補充，實力為之大增。吳大隊長第三大隊之第七隊駐於孝感、第八隊則駐於信陽，一方便於徐州方面的陸空協同，一方則協助鞏固武漢三鎮的外圍空防；因是時敵空軍正集中兵力空襲我漢口附近各機場，擬殲滅我空軍主力，二一八及四二九兩次漢口空戰我方大捷，便於是時前後發生。

三月十八日吳汝鑾大隊長奉命率七八二隊飛機十架，赴山東滕縣、臨城一帶，協同我陸軍部隊攻擊日軍，吳大隊長得地面部隊之布板標示，在上空來回偵察，旋見日軍部隊正偽裝向西北方向行進，擬欺騙我空軍，吳大隊長覩此良機，那能放過，當即低飛向敵部隊投彈并用機槍來回俯衝掃射，當見日部隊亂成一團并有多處起火。我地面部隊趁機向前追擊，日軍狼狽逃奔，傷亡遍地。吳汝鑾大隊長見任務已達乃率隊返防。當爬昇時見有敵雙尾轟炸機二架，正擬對我追擊部隊攻擊，他見狀立卽向敵機接近，率僚機同時圍攻，他擊落敵機一架，餘一架亦為其僚機合擊命中，起火燃燒墜毀。隨後吳大隊長發現己機操縱不靈，知為敵擊傷，勉力支持一段時間後，卒迫降於歸德機場西南方一村莊，飛機迫降時，僅翻覆受損輕傷，吳大隊長則幸獲平安。此次對敵地面部隊之攻擊，收効極大，對我陸軍作戰士氣，

收到莫大鼓勵，事後吳汝鑾大隊長曾接獲徐州戰區第五司令長官之電傳嘉許，并望以後能繼續予以支援。

同月廿四日吳大隊長復奉命率領七八兩隊飛機十四架往炸台兒莊以北敵軍，目標為日軍司令部、砲兵陣地及其增援部隊，吳大隊長飛抵目標上空後，命隊長陸光球擔任空中掩護，自己則率隊俯衝投彈及用機槍掃射，攻擊一段時間後繼由陸光球俯衝對地攻擊，由吳升空擔任掩護，此種戰術之運用，乃防敵機之偷襲攻擊，而無反擊能力。吳大隊長於任務完成後，即集合返防，不意外於抵達歸德上空時，發現有敵雙翼戰鬥機五架，佔着制高位置，卽向吳大隊長之機隊首開攻擊，後面跟進之陸光球見狀，擬率隊前往協助時，發現敵機另一隊六架，在上空盤旋掩護，隨卽向陸光球之機隊展開攻擊，如此我機二隊遂與敵展開纏鬥。你來我往，戰鬥激烈，正激戰間，發現另尚有敵機五架，正在上空巡邏掩護，在此情況下

，我方顯然陷於劣勢，吳大隊長正在如何破敵思念間，說時遲，那時快，見那隊日機正向吳機攻擊，吳大隊長奮力應戰，見其將接近前，忽地開始油門取得最大速度，上升轉彎，然後對最接近之日機，瞄準射擊，見其冒出濃烟成下墜狀態，知已被其擊傷，其後繼與日機繼續格鬥，又將漆有三道紅色間條一架日機擊落，但日機不甘就此罷休，仍繼續與吳機纏鬥，其中一架，正對吳機之鼓舞，發生莫大作用，對爾後台兒莊殲敵的空戰，吳大隊長亦有榮焉。吳大隊長在漢口空軍醫院休養一段時間後，即回隊重新披上戰袍，繼續領導所屬作戰，有人勸他何妨趁此多多休息休息，

敵開始攻擊後，分別與敵接觸，應用各種戰術、或單獨追擊，或為友機作掩護，通力合作，有的擊傷敵機，使敵狼狽而逃，有的當場將之擊落，一洩心中之恨，大家有我無敵，奮戰到底，造成空戰區域最廣，空戰時間最長的一次作戰。計共擊落敵機六架，擊傷者亦達五、六架之多，敵人幾乎全軍覆沒，其中一架，事後得知為敵方王牌中隊長加賤健夫，就是年初在西安機場投下決戰書，邀我中國空軍與他一決勝負的狂徒；於此役為吳大隊長所擊落，其座機除有紅色太陽標誌外（日人國徽）還漆有三道紅色間條，機身並漆有擊落我機八架字樣，此次終於陣亡，可謂死有餘辜！我方亦陣亡三員，受傷者五員，吳大隊長座機之發動機、油箱及操縱系統均受到損害，無法維持飛行，最後在機場邊附近迫降，人機均受傷。吳大隊長於入院治療期間，隊務暫交由副大隊長林佐代理，繼續在該地區作戰。

力殲日王牌中隊長

綜觀此次作戰，全大隊將士用命，團結無間，大家有我無敵，彼此互相合作，找出敵人弱點，爭取最佳位置，不斷與敵週旋，纏鬥，卒將優勢之敵擊潰，獲得輝煌戰果，創下該大隊一次擊落敵機之最高紀錄。其次對敵地面部隊投彈攻擊，機槍掃射，收効亦宏，對我陸軍地面部隊士氣之鼓舞，發生莫大作用，對爾後台兒莊殲敵的空戰，吳大隊長亦有榮焉。吳大隊長在漢口空軍醫院休養一段時間後，即回隊重新披上戰袍，繼續領導所屬作戰，有人勸他何妨趁此多多休息休息，

吳答：住在醫院裏，聽到外面的警報聲和空中的機聲和槍聲，並不是好過的，所以還是早日回去，隊上的好。

敵方自六月以後，其戰略目標，轉移至武漢地區，利用海陸空優勢，指向我武漢心臟地帶，一方利用長江水道，以艦艇溯江而上，一方擬用陸軍切斷我平漢、粵漢、隨海交通，陷我武漢於孤立狀態，空軍方面則利用轟炸機破壞我後方各機場，用戰鬥機捕捉我方飛機，冀消滅我整個空軍的主力。我方針對敵人此一企圖，一方以轟炸及戰鬥聯合戰力攻擊敵方艦艇，一方往炸敵方後方機場，同時捕捉來襲敵機，以作報復。自七月份起，敵機對我之空襲更見加強，常常一日數起，有時且警報連續在八、九小時以上，彼方知我戰鬥機之油量少，續航力只在一小時四十分左右，故敵常以轟炸機在武漢附近上空盤旋，待我戰鬥機升空後至油量將盡須降落加油時即乘隙而來，期炸我飛機於地面，其戰鬥機更適時在空巡邏，見有良好目標，即一架留空掩護，一架用作攻擊，處處居於主動地位，使我不好應付。有次，約在七月中旬左右，吳大隊長於接獲空襲警報後，率機起飛至指定空域巡邏攔截，來往往在空搜索，始終未有發現敵機踪影，而地面仍擺着緊急紅十字符號，眼看飛機油量表一格一格地下降，最後如不回場着陸，即有迫降之虞。吳大隊長處此情況下，當機立斷，自己率先降落，滾至停機地帶令地勤人員即速添加燃料，他本人手持紅白旗各一立於跑道旁，指揮僚機一一降落加油後即行緊急起飛，吳大隊長於臨危中指揮若定，毫不慌亂

，此種大無畏英勇精神，博得在場人員之讚佩，并曾獲上峯之嘉許。

油箱着火墜地殉國

八月九日吳大隊長率所屬機隊經長沙飛衡陽，即在該地從事整訓後，擔任南部粵桂二省之空防，因是時已有種種跡象，顯示日寇正準備在南方沿海有所行動。八月十八日於三大隊進駐衡陽後不到十天，敵轟炸機廿七架即行來襲，吳大隊長率機七架與二五隊湯隊長率機三架起飛攔截，吳大隊長於起飛前曾對所屬第七隊副隊長黃昌琳等叮嚀再三：「此次敵機於吾人到後首次來襲，你等定要把敵人擊落，給他一個教訓，如不擊落，爲他逃走，你們也不要再來見我。」各人受此臨陣激勵，十分感動，立意定擊落來犯敵機，以償宿願，結果三大隊共擊落敵機三架，擊傷一架，三五隊亦有斬獲，總算不負大隊長之期望。

八月廿九日吳大隊長率機九架，由衡陽飛至南雄駐防，次日據報有敵轟炸機九架自東東南方向朝粵漢路之彬州航進，似有空襲衡陽機場模樣。吳大隊長昇空後，分成二個分隊，一隊由其本人領隊，一隊由隊長朱嘉勛領隊，前往攔截，結果未與遭遇，只得折返南雄上空警戒。不久，果有敵機二十九架，分批向我曲江、樂昌二機場投彈後逃逸，另有高空掩護之戰鬥機十餘架與我巡邏之九機遭遇，因當時彼佔了上空之優越地位，俯衝向我攻擊，交戰結果，我方隊長朱嘉勛擊落其二架，另隊員亦共同擊落二架，擊傷其一架。吳大隊長爲救援被敵包圍之分隊長馬毓鑫，致爲敵所乘

意外突擊，機尾折斷，同時油箱着火，致墜地殉國，結果馬分隊長之圍未解，另有隊員多人死傷，使他含恨而終。吳汝塗座機壯烈墜毀後，遺體由南雄縣長莫雄運回廣州空軍烈士墓安葬。吳汝塗爲空軍早期作戰陣亡的大隊長，他自一二八駕機參加上海抗敵作戰開始至民廿七年八月卅日南雄上空殉國，多次的英勇作戰，殺敵衛國之事蹟，已隨時間之飛逝，而被遺忘。本文僅略述戰役經過，對吳大隊長表示崇敬懷念之微忱。

編報告

△本誌二六三期十二頁第七行「梅貽琦的幽默」應爲「鄒文海原著·趙賡颺校訂」

此更正，五十八頁②圖右一爲黎玉璽，左二爲陳臺尚。

△二六四期五十四頁①圖中立者爲于學忠，

左立者爲楊虎城。五十五頁②圖前排右六爲蔣方震，謹此更正。

△宋曉教授來函指正二六五期「日本天理大學訪問記」末段應加小標題「拜訪天理教

神殿」特此補正。

△后希鑑「政海秘聞（六）」因排版不及，延至下期刊出，敬請讀者期待。